

講題：學耶穌，勝試探

經文：路加福音**4:1-13** (經文用和合本修訂版)

(一) 路加福音三章的內容在主裏問候各弟兄姊妹，我們的朋友，平安與及喜樂！謝謝張牧師也謝謝教會邀請，讓我有機會與弟兄姊妹，一起敬拜，一同事奉。知道教會這段時間，主日講道是以路加福音內容成為講道系列。個人被授意在今天講道裏，可講及的，是由路加福音**3:1**至路加福音**4:13**，由於經文不少，所以，在講道中只集中在路加福音**4:1-13**。那路加福音第三章是說甚麼呢？路加福音**3:1-38**共記載了三件事：

(1) 路加福音**3:1-20**施洗約翰，耶穌的先鋒在曠野傳道，並介紹耶穌

路加福音**3:16**「約翰對眾人說：我是用水給你們施洗，但有一位能力比我更大的要來，我就是給祂解鞋帶也不配。祂要用聖靈與火給你們施洗。」

(2) 路加福音**3:21-22**耶穌接受洗禮

路加福音**3:21**「眾百姓都受了洗，耶穌也受了洗。祂正禱告的時候，天開了，聖靈降在祂身上，形狀彷彿鴿子；又有聲音從天上來，說：『祢是我的愛子，我喜愛祢。』」耶穌是 神的兒子。

(3) 路加福音**3:23-38**耶穌的家譜

這裏是耶穌的第二份家譜，第一份家譜在馬太福音第一章，馬太福音的家譜是由舊約亞伯拉罕開始記，由最先開始記，到最後，馬太福音**1:16**「雅各生約瑟，就是馬利亞的丈夫；那稱為基督的耶穌是從馬利亞生的。」路加福音記載耶穌的家譜，與馬太福音相反，是由最近開始，由耶穌開始，先由耶穌是約瑟的兒子開始，接著約瑟是希里兒子，到最後，路加福音**3:38**「以挪士是塞特的兒子，塞特是亞當的兒子，亞當是 神的兒子。」完了第三章。

(二) 路加福音4:1-13耶穌受試探

耶穌受試探，若看馬太福音是緊接在耶穌受洗之後，在馬太福音4:1-11耶穌受洗後，馬太福音第三章最後一節說。馬太福音3:17這時，天上有聲音說：「這是我的愛子，我所喜愛的。」

路加福音3:38耶穌的家譜最後說，亞當是 神的兒子，這位 神的兒子，與他配偶夏娃被創造後不久，受魔鬼試探，引誘，失敗了。耶穌是 神的兒子，受洗後，接受魔鬼的試探，誘惑，得勝了。所以，帶出今天的講題：學耶穌；勝試探。

(三) 為甚麼耶穌受洗後，出來傳道前，聖靈要把祂引到曠野，受魔鬼的試探？

受魔鬼的引誘？就是要告訴我們，人是可以勝過魔鬼試探，引誘的。

耶穌受洗前，完完全全是人，祂是木匠約瑟的兒子，和約瑟、馬利亞生活了三十年，要出來傳道了，在傳道前，耶穌接受洗禮，目的是主動的要與人認同，當時，施洗約翰的洗禮是悔改的洗禮，使罪得赦 (路加福音3:3)。耶穌沒有犯罪，也沒有罪，不用悔改，肯定當時的施洗約翰知道，約翰阻止，即拒絕為耶穌施行洗禮，然而，耶穌堅持要施洗約翰替祂施洗，並對施洗約翰說：「你暫且這樣做吧，因為我們理當這樣履行全部的義。」(馬太福音3:15)

耶穌作為人，不但這次，耶穌勝過魔鬼的試探，跟隨過耶穌三年的門徒彼得，也見證耶穌說：「你們蒙召就是為此，因為基督也為你們受過苦，給你們留下榜樣，為要使你門徒跟隨祂的腳蹤。『祂並沒有犯罪，口裏也沒有詭詐。』」(彼得前書2:21-22)

希伯來書的作者說甚麼？

希伯來書4:14-15「既然我們有一位偉大、進入高天的大祭司，就是耶穌—神的兒子，我們應當持定所宣認的道。因為我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱；祂也在各方面受過試探，與我們一樣，只是祂沒有犯罪。」

(四) 魔鬼試探耶穌的方法

(1) 威逼

路加福音4:3「魔鬼對祂說：『你若是 神的兒子，叫這塊石頭變成食物吧。』」

路加福音4:9「魔鬼又領祂到耶路撒冷去，叫祂站在聖殿頂上，對祂說：你若是 神的兒子，從這裏跳下去！」

相信魔鬼清楚知道耶穌受洗後，天開了，天上來的說話：「**這是我的愛子，我所喜愛的。**」魔鬼像“食住上”，既然天父那麼高調宣稱耶穌是神的兒子。 神的兒子是有能力的，是有 神的能力的，可以說，這是激脹法，內中是威逼耶穌。

這威逼，是要耶穌做一些，人做不來的事，把石頭變餅，從殿頂跳下去，若耶穌作了這些以後，可以估計，就不會看到這位 神的兒子，被釘在十架上，看不到祂怎樣為人的罪而死，也聽不到，祂死時，百夫長看見耶穌斷氣時，所說的話：「對面站着的百夫長看見耶穌這樣斷氣，就說：『這人真是 神的兒子！』」(馬可福音15:39)，也沒有耶穌第三天復活後，聖經如此的記載「論到祂兒子—我主耶穌基督，按肉體說，是從大衛後裔生的；按 神聖的靈說，因從死人中復活，用大能顯明祂是 神的兒子。」(羅馬書1:3-4)

(2) 利誘

路加福音4:5-7「魔鬼又領祂上了高山，霎時間把天下萬國都指給祂看，對祂說：「這一切權柄和榮華我都要給你，因為這原是交給我的，我願意給誰就給誰。你若在我面前下拜，這一切都歸你。」這明顯是利誘。在約翰福音有三處經文，耶穌後來也直接或間接提及，**魔鬼是世界的統治者**，即掌管著天下萬國。

約翰福音12:31「現在正是這世界受審判的時候；現在這世界的統治者要被趕出去。」

約翰福音**14:30**「我不再和你們多說了，因為這世界的統治者將到，他(魔鬼)在我身上一無所能。」

約翰福音**16:11**「為審判，是因這世界的統治者已受了審判。」

這世界統治者指的就是魔鬼。和合本聖經，繙譯是世界的王。

路加福音裏，特別記著魔鬼說這天下萬國的榮華已交給了他，所以可稱世界的統治者，世界的王。

這世界的王，此刻在 神的容許下，得著萬國，並滿有榮華與權柄，對耶穌說，只要在我(魔鬼)面前下拜，這一切都歸你，可以說，對耶穌來說，是最平宜的交易，這是利誘，亦是收買。

問一問，若魔鬼用試探耶穌的手法試探今天的你和我，我們受誘嗎？「你若在我面前下拜，這一切都歸你」，「一切」是萬國的榮華，可能魔鬼說，只要在他面前下拜，就可得悉尼其中一條街道的樓宇，我們已經馬上被引誘去了？！在魔鬼面前下拜，就得到一切，多麼誘人，多麼容易。

(五) 耶穌如何勝過試探？

(1) 聖經話語成為力量根源

路加福音**4:4**「耶穌回答說：經上記着：『人活着，不是單靠食物。』」有古卷加「乃是靠 神口裏所出的一切話。」

路加福音**4:8**「耶穌回答他(魔鬼)說：經上記着：『要拜主—你的神，惟獨事奉祂。』」

路加福音**4:12**「耶穌回答他(魔鬼)說：經上說：『不可試探主—你的神。』」

++聖經話語怎樣成為力量根源？

魔鬼利誘耶穌時說，只要拜他，表明承認魔鬼是 神的話，一切都給耶穌，想想看，若魔鬼把一切歸耶穌後，甚麼也沒有了，為甚麼狡猾的魔鬼會如試探耶穌？是否很愚蠢？

請聽耶穌當時的回答：耶穌回答他(魔鬼)說：經上記着：『要拜主—你的 神，惟獨事奉祂。』」(路加福音4:8)

「要拜主—你的 神，惟獨事奉祂」，這裏耶穌要我們明白，拜魔鬼，與「拜主你的 神」的分別。

++耶穌出來傳道說甚麼？

約翰福音5:24「那聽我話，又信差我來者的，就有永生，不至於定罪，是已經出死入生了。差耶穌來的，就是 神。

那就是說**拜主你的 神**，內中有永生，內中有永恆。

魔鬼試探為人的耶穌，魔鬼今天試探人，總是像對人說：「你所得的比所拜的重要」，「你往下看比往上看來得重要」，「今生比永恆重要」，「天下萬國比天國重要」。

因為魔鬼知道交給自己的萬國榮華，所有權柄都是只停在今生，因為魔鬼不會在永恆裏，他試探耶穌，要耶穌拜他，要 神的兒子拜他，若成功，魔鬼就像彷彿成為了 神，能擁有永恆的 神，否則，魔鬼就不會作人看來，很「蝕底」，完全沒有「著數」的方法去試探耶穌，把一切都歸那位受試探的耶穌，同意嗎？

(2) 即時拒絕不是幾經掙扎

剛才看過的三節經文，路加福音4:4；4:8；4:12這三節經文，耶穌的回答，對魔鬼所說的話，在文字上，我們看不到回答時的時間性，想一想，耶穌的回答，是否考慮了好久？想了很長的時間？甚至要查一查，考證一下才回答魔鬼呢？

耶穌回答說；耶穌回答他(魔鬼)說；耶穌回答他(魔鬼)說。

聖經裏沒有明說，不過，個人總覺得，耶穌的回答，是即時的，即魔鬼一講完話，耶穌馬上回答，耶穌即時拒絕魔鬼。

即時拒絕，與不受試探，不受引誘，勝過試探很有關係？回看始祖亞當，路加福音，耶穌的家譜，到最後要說到祂是 神的兒子。亞當和他的妻子夏娃，因不是即時拒絕，結果，罪進入了世界，使得人人都成為了罪人。

亞當夏娃被造後，住在伊甸園，十分快樂。「耶和華 神吩咐那人說：『園中各樣樹上所出的，你可以隨意吃，只是知善惡的樹所出的，你不可吃，因為你吃它的日子必定死！』」(創世記2:16-17)

創世記3:4-5「蛇對女人說：『你們不一定死；因為 神知道，你們吃的日子眼睛就開了，你們就像 神一樣知道善惡。』」

創世記3:6「於是女人見那棵樹好作食物，又悅人的眼目，那樹令人喜愛，能使人有智慧，她就摘下果子吃了，又給了與她一起的丈夫，他也吃了。」

這正是沒有即時拒絕之過，反而相信魔鬼的引誘話 — 「不一定死」。

霎時間的引誘正正需要即時間的拒絕。

路4:5-7「魔鬼又領祂上了高山，霎時間把天下萬國都指給祂看...」

這個霎時間，估計很吸引作為人的耶穌，因為耶穌當時只是木匠的兒子，不是富家出身，魔鬼給耶穌看可能耶穌從出生到此刻，都未看過的富有，不過，耶穌即是拒絕。

相對大衛，他是合 神心意的人，為甚麼他犯大罪，就是因為一個黃昏，在王宮的平頂散步，應該是，估計是**霎時間**，大衛看見一個容貌非常美麗的婦人沐浴，沒有即時拒絕，可以說，被魔鬼引誘去了，同意嗎？(撒下11:1-13)

最近收到常青團契群組一位弟兄，傳出來的小故事：

四兄弟經過一個果園，看見果實結實纍纍，於是想偷一些回家。大哥吩咐三個弟弟分別站在果園的三個通道上，若見到有人進來，就即時發出警告。大哥看見四處都沒有人，於是拼命的去摘生果，放進袋子裏去。

突然間，最小的弟弟叫了起來，說：「大哥，還有一條路，沒人看守。」「明明只有三條路，那裏還有第四條？」大哥回答。小弟弟說：「還有天上的那一條呀！大哥！」大哥感悟，馬上停手。

這故事，實在啟發著也提醒著我們。不過，若小弟弟在大哥好像「妾時間」看見果園果子纍纍，提出鬼主意，若在未偷時，知道 神在鑒察，即時「拒絕」，不是像經過掙扎，那就來得更加寶貴。

(3) 被聖靈充滿隨聖靈引導

路4:1「耶穌滿有聖靈，從約旦河回來，聖靈把祂引到曠野」
參看和合本，路4:1「耶穌被聖靈充滿，從約旦河回來，聖靈將祂引到曠野，四十天受魔鬼的試探。」

怎樣看被聖靈充滿？？我們實需要聖靈的充滿，成為力量，也需要聖靈引導，以作合 神心意的事，甚而為 神作事，好像耶穌在地上時一樣，我們需要聖靈的常態充滿，有時有某些特別任命，有某些特別事工，更需要聖靈充滿，成為力量，也作引導。這次，耶穌要受魔鬼試探，這是特別任命，所以，聖靈特別充滿耶穌，引導耶穌。

(六) 我們是否真的軟弱了，被試探所勝，堪在罪中？

若真的如此，不要灰心。今天經文讓我們知道，耶穌作了榜樣，人是可以勝過魔鬼試探，引誘的，若我們真的失敗了，被魔鬼誘惑了，可以到勝過魔鬼試探的耶穌那裏去，祂會幫助我們的。

(七) 勝過試探的耶穌，聖經說，祂教導著我們該怎樣做？

希伯來書4:14-16「既然我們有一位偉大、進入高天的大祭司，就是耶穌一神的兒子，我們應當持定所宣認的道。因為我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱；祂也在各方面受過試探，與我們一樣，只是祂沒有犯罪。所以，我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為要得憐憫，蒙恩惠，作及時的幫助。」

馬太福音6:13「不叫我們陷入試探；救我們脫離那惡者。」

這是主耶穌教導我們祈禱所說的其中一句話。

以上兩處經文，消極的要我們向主耶穌「求救」，並應積極的在主耶穌教導我們的禱告中「求不」。

如下一小故事，是在鼓勵我們去實踐今天聖經的話語：

有一個國王，有七個女兒，這七位美麗的女兒，可以說是國王的驕傲，因為遠近皆知。這七位美麗的公主，各有一美麗的長頭髮。於是，國王送給每一公主一百個漂亮的髮夾。

一天，一早醒來，大公主如常用髮夾整理頭髮，卻發現不見了一個髮夾，也不知何時不見了，「即時」想到的是甚麼呢？就是去偷二公主一個髮夾，當二公主發現少了一個髮夾，她「即時」想到的是甚麼呢？就是偷三公主的，如是者，三公主偷四公主的，五公主偷六公主的，六公主偷七公主的。

後來，當七公主發現少了一個髮夾的時候，您猜她想甚麼呢？她心裏想：「我真是太不小心了，幸好只是掉了一個，若多掉幾個，那若與其他公主一起的時候，就很容易被人發現我少了髮夾，那以後真的要小心啊！

七公主沒有去偷其他公主的髮夾，梳起頭來，就只有九十九個髮夾。過了不多時候，鄰國英俊的王子突然來到皇宮，拜

訪國王，各公主也在場。鄰國的王子對國王說：「早幾天，我的百靈鳥叨回來一個髮夾，我馬上想到是屬於你們其中一個公主的，因為事情多，沒有即時送回來，不過，想這真是最好機會，帶來這髮夾，真的不曉得是那一位公主掉了這髮夾呢？公主們聽到，每位公主心裏都在想，是我丟掉的，但是那六位公主就是不敢出來說，因為總不能承認自己是偷別人髮夾的人，因為頭上明明完完整整的有一百個髮夾。

這時，七公主出來說：「是我，是我丟掉了一個髮夾，話說完，將她的秀髮散了出來，美麗極了，美得連王子都看得呆了，因為髮夾的緣故，王子向七公主求婚，從此，過著美滿幸福快樂的生活，那六位公主無不悔恨自己。

我們有沒有一些不可告人的事情，只管坦然無懼地來到耶穌的施恩寶座前，求憐憫，求赦宥。往後的日子，不但天天求神讓我們不陷在試探中，若遇到試探，曾在世為人的耶穌，叫我們學習祂怎樣勝過試探，也可以靠著耶穌，勝過從魔鬼來的試探。